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ВСТУП 

Актуальність теми. Мовлення супроводжує всі сторони нашого життя, 

забезпечуючи успішність соціалізації та адаптації. Значною мірою рівень 

опанування навчальною діяльністю, а також шкільними знаннями, уміннями і 

навичками, залежить від рівня сформованості мовлення. Саме тому значна 

увага приділяється мовленнєвому розвитку, а особливо тоді, коли наявні її 

порушення у школярів. На початкових етапах засвоєння рідної мови 

молодшими школярами велику роль відіграють розвиненні уміння та навички 

усного мовлення, а в подальшому писемне мовлення (М. Вашуленко, А. 

КолупаєваМ. Хватцев) [3, 17, 28]. При вивченні психологічної та педагогічної 

літератури було виявлено, що формування усного мовлення розглядається як 

пріоритетне завдання при навчанні молодших школярів [6, 11, 21, 33]. 

Наявність в учня порушення мовленнєвого розвитку негативно 

позначається у подальшому на оволодінні читанням і письмом, через не 

повноцінність мисленнєво-пізнавальної функції [6, с. 114]. Легкі порушення 

мовлення становлять значний відсоток усіх мовленнєвих порушень, негативно 

впливаючи як на психічний, так і на соціальний розвиток школяра. Насамперед 

це недостатній рівень сформованості психічного розвитку, а саме сприймання, 

уваги та пам’яті, мисленнєвих функцій та операцій. Все ще призводить до 

зниження пізнавальної та мовленнєвої активності загалом, спричинюючи значні 

труднощі під час навчання [1, 3, 17, 20, 35]. 

  Дослідження та методи корекції легких мовленнєвих порушень у дітей 

молодшого шкільного віку розкриваються у працях класичних і сучасних 

науковців: Е. Данілавічюте, Л. Єфименкова, Р. Лєвіна, Р. Лалаєва, 

О. Мастюкова, І. Садовнікова, Є. Соботович, А. Голуб, Л. Спірова, В. Тарасун, 

О. Токарєва, М Хватцев, М. Шеремет, Н. Чередніченко, О. Савченко та ін [6, 7, 

11, 13, 14, 19, 20, 22, 27, 32]. Теоретичні дані, досліджуваної проблеми, 

вказують на взаємопов’язаний розвиток мисленнєвої та мовленнєвої діяльності 

(Л. Виготський).  
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Дослідження сучасних науковців (М. Вашуленко, В. Тарасун, М. 

Шеремет та ін.) розглядають вплив стимулювання пізнавальної діяльності на 

загальний та мовленнєвий розвиток молодших школярів. Проблему розвитку 

мовлення молодших школярів досліджували також В. Бадер, Л. Варзацька, М. 

Вашуленко, О. Лобчук, Н. Луцан, О. Павлик, І. Марченко, К. Пономарьова та ін 

[2, 3, 5, 6, 7, 16, 17, 19]. 

  Оскільки однією з найпоширеніших проблем психофізичного розвитку 

молодших школярів є мовленнєві порушення, необхідне проведення 

досліджень, спрямованих на пошук ефективних шляхів організації, проведення 

корекції та розвитку. Незважаючи на те, що сучасні технології створюють 

максимальні умови для всебічного розвитку, дитина виконує мовчки ігрові дії, 

обмежуючи мовленнєвий досвід. Внаслідок неповноцінної мовленнєвої 

діяльності порушується розвиток пізнавальної діяльності, знижується 

продуктивність запам’ятовування, порушується логічна і смислова пам’ять, з 

труднощами опановують розумовими операціями, тобто негативно впливає на 

всі сфери особистості [3,, 21, 22, 27, 32].  

  Отже, проблема стимуляції мовлення школярів з легкими порушеннями 

мовлення в її цілісному аспекті, є актуальною, що і зумовило вибір теми 

дослідження «Стимуляція мовленнєвої активності першокласників з легкими 

порушеннями мовлення» 

Мета дослідження: за результатами вивчення мовленнєвої активності в 

учнів молодших класів з легким порушенням мовлення розробити та 

впровадити корекційну програму для стимуляції мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі науково-теоретичного аналізу визначити рівень 

розробленості проблеми.  

2. Вивчити та охарактеризувати мовленнєву активність у молодших 

школярів з легкими порушеннями мовлення  

3. Розробити програму формування мовленнєвої активності у 

першокласників з нормотиповим розвитком та з легкими порушеннями 
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мовлення та впровадити її у практику логопедичної роботи в закладах 

загальної середньої освіти. 

  Об’єкт дослідження: процес формування мовленнєвої активності у 

молодших школярів з легкими порушеннями мовлення. 

  Предмет дослідження:особливості формування мовленнєвої активності 

учнів перших класів з легкими порушеннями мовлення. 

  Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення психолого-

педагогічної, лінгвістичної та логопедичної літератури щодо мовленнєвої 

активності школярів з легкими порушеннями мовлення; спостереження,  

обстеження лексичної та граматичної складової мовлення школярів з легкими 

порушеннями мовлення, анкетування батьків, щодо стану мовленнєвої 

активності учнів;формувальний експеримент, якісний та кількісний аналіз 

результатів дослідження. 

Теоретичне значення: уточнено поняття «мовленнєва активність», 

вивчено проблему мовленнєвої готовності до школи дітей з легкими 

порушеннями мовлення; теоретично обґрунтовано та експериментально 

перевірено стан мовленнєвої активності учнів перших класів з легкими 

порушеннями мовлення.  

Практичне значення: розроблена програма стимуляції мовленнєвої 

активності молодших школярів з порушеннями мовлення (ігрові мовленнєві 

вправи, модифіковані дидактичні ігри) може використовуватись у практиці 

роботи логопедами.  

Місце проведення дослідження. Дослідження проводилось на базі НВК 

ЗШ І-ІІІ ст. №3-гімназії імені О. С. Пушкіна м. Тульчин. 22 учнів прийняли 

участь в дослідженні: 11 учнів з легким порушеннями мовлення та 11 з 

нормотиповим розвитком.  

 Структура роботи: магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використанихджерелу загальній кількості та 

додатків.  
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 ВИСНОВКИ 

Таким чином, дослідження проблеми стимуляції мовленнєвої активності 

першокласників з легкими порушеннями мовлення дозволило зробити наступні 

висновки: 

1. При вивченні психологічної та педагогічної літератури було виявлено, 

що формування усного мовлення розглядається як пріоритетне завдання при 

навчанні молодших школярів. На початкових етапах засвоєння рідної мови 

молодшими школярами велику роль відіграють розвиненні уміння та навички 

усного мовлення, а в подальшому писемне мовлення. Теоретичні дані, 

досліджуваної проблеми, вказують на взаємопов’язаний розвиток мисленнєвої 

та мовленнєвої діяльності. 

Кількість дітей з легкими порушеннями мовлення становлять значний 

відсоток від усіх учнів, що навчаються у молодшій ланці закладу загальної 

середньої освіти. Виявлено їх негативний вплив як на психічний, так і на 

соціальний розвиток школяра. В більшості випадків такі школярі проявляють 

низькі комунікативні навички, пасивні при спілкуванні. І навіть якщо мають 

достатньо високий рівень знань, не вміють їх продемонструвати. Все це згодом 

може призвести до зниження пізнавальної та мовленнєвої активності загалом, 

спричинюючи значні труднощі під час навчання.  

В цілому, мовленнєва активність у дітей з легкими порушеннями 

мовлення не становила коло спеціального зацікавлення науковців, а тому 

залишається актуальною для більш глибокого вивчення. 

  2. Загалом дослідження мовленнєвої активності у молодших школярів 

проводилося у три етапи. На першому етапі з кожним учнем налагоджували 

контакт, виявляли інтереси, ставлення до оточуючих, знання про навколишній 

світ. Другий етап передбачав всебічне вивчення стану мовлення 

першокласників. На третьому етапі проводили дослідження самої мовленнєвої 

активності учнів з легкими порушеннями мовлення та нормотиповим 

розвитком. Додатково проводилося анкетування батьків, щодо визначення 

особливостей спілкування школярів вдома: характеру спілкування з дорослими 
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та іншими дітьми; рівня розвитку взаєморозуміння та взаємодії між учнем і 

батьками вдома; наявності вдома умов в яких би стимулювалося активне 

застосування мовлення. 

Виявлено, що загальне зниження мовленнєвої активності спостерігається 

не лише у дітей з порушеннями мовлення, але й при нормо-типовому 

розвиткові. Зокрема, високий рівень розвитку за цим параметром виявлено 

лише у 36 % учнів з нормо-типовим розвитком та 27 % дітей з порушеннями 

мовлення. У більшості школярів рівень розвитку мовленнєвої активності був 

середнім (у 54% дітей з нормотиповим розвитком та 45% з порушеннями 

мовлення), а в окремих школярів – низьким (у 9 % дітей з нормотиповим 

розвитком та 27% з порушеннями мовлення). 

Діти з високим рівнем мовленнєвої активності постійно прагнули 

відповідати, шукаючи відповідь на запитання, брали активну участь у 

спілкуванні.  

При наявності середнього рівня розвитку за цим параметром характерним 

було недостатньо чітке формулювання думки. Такі школярі частіше 

відповідали фразою або коротким реченням. Ці труднощі були пов’язані з 

обмеженими знаннями дітей про навколишній світ та недостатнім словниковим 

запасом. Відповіді дітей з порушеннями мовлення були ще й недостатньо 

повними. Їм важче було зосереджувалися на запропонованому матеріалі, довго 

думали над тим, що відповісти, перебирали різного розу інформацію поки 

знаходили потрібне. 

При наявності низького рівня мовленнєвої активності в учнів виявлено 

низький рівень знань про оточуюче середовище. У спілкуванні вони не 

проявляли ініціативу, іноді допускали помилки в граматичному оформленні 

висловлювань, відповідали короткими фразами, непоширеними реченнями. 

Відповіді їх були не послідовні, найчастіше перелік фактів у випадковому 

порядку;називання окремих предметів, без опису їх якостей та дій. При цьому, 

для стимуляції мовлення, учням потрібні були додаткові (уточнюючі) 
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запитання або прямі підказки. Темп мовлення у них був сповільненим, з 

тривалими паузами, через що втрачалась чіткість та послідовність сказаного.  

За результатами анкетування було виявлено, що дітям з середнім та 

низьким рівнем розвитку мовленнєвої активності батьки мало приділяють часу, 

в силу своєї зайнятості на роботі чи за інших обставин. Вони часто і не 

розуміють вагомості спілкування зі своїми дітьми. За таких умов, з метою 

інтенсифікації мовленнєвої активності у дітей з порушеннями мовлення 

передбачалося  створення умов за яких вони прагнули б спілкуватися.  

3. При розробці методики зі стимуляції мовленнєвої активності ми, 

опираючись на принцип системності, проводили корекцію звуковимови, 

фонематичного сприймання, мовленнєвого дихання, розвиток зв’язного 

мовлення, збагачували словниковий запас, з урахуванням програми «Нова 

українська школа».  

Робота зі стимуляції мовленнєвої активності відбувався послідовно у три 

етапи. Так на першому етапі проводилась корекція фонетико-фонематичної 

сторони мовлення на індивідуальних та підгрупових заняттях. Другий етап 

реалізувався під час групових занять з уточненням значень слів, збагачення 

словникового запасу (накопичення нових слів та розвиток вміння 

користуватися засобами словотворення). На завершальному, третьому етапі, 

проводиться розвиток граматичного оформлення висловлювань, навичок 

побудови зв’язної розповіді (встановлення зв’язності і послідовності мовлення, 

відбір мовленнєвих засобів для побудови розповіді з різною метою 

спілкування).  

  В результаті проведеного таким чином навчання у дітей з порушеннями 

мовлення відбулися позитивні зміни, що проявлялисяу покращенні 

концентрації уваги в ситуації спілкування, точнішому сприйманні змісту 

сказаного співрозмовником, та швидкості вибору необхідної відповіді. Проте, 

такі зміни були ще не значні, оскільки, для загального розвитку мовлення у 

досліджуваних школярів, потрібно було більше часу. З огляду на це, у 
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перспективі передбачено продовження проведення логопедичної роботи у 

заданому напрямку.  
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